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ВСТУП 

      

 Однією із сучасних тенденцій подальшого цивілізованого розвитку 

суспільства є виховання почуття відповідальності у підростаючого покоління 

за стан навколишнього середовища в умовах пошуку інноваційних 

концептуальних механізмів конструктивної взаємодії в системі “Людина-

Суспільство-Природа”. У зв’язку з цим актуалізується необхідність 

вирішення проблеми подальшого розвитку системи безперервної екологічної 

освіти населення як одного з пріоритетних напрямків державної політики 

(Закон України “Про охорону навколишнього середовища і забезпечення 

сталого розвитку”, Національна стратегія екологічної освіти,  Закон України 

“Про освіту”). Вирішення цього пріоритетного завдання неможливе без 

визначення перспективної освітньої траєкторії становлення базису 

екологічної особистісної культури. 

Актуальність дослідження обумовлюється загостренням протиріччя 

між суспільством і природою, що призводить до порушення 

саморегуляційних механізмів біосфери і посилення екологічної кризи. В 

результаті подальше існування людства багато в чому залежить від 

своєчасного вирішення проблеми розвитку і вдосконалення його екологічних 

потреб. Екологічні потреби, будучи ядром регулювання взаємодії людини з 

природою, відіграють істотну роль не тільки в зміні взаємовідносин 

суспільства і природи, а й у формуванні особистісно-екологічної культури. 

Таким чином, сучасний етап суспільного розвитку, що характеризується 

поглибленням екологічної кризи в глобальних масштабах, актуалізує 

необхідність оптимізації відносин суспільства і природи як комплексної 

проблеми науки і практики. Досягнення якісно нового екологічного стану 

навколишнього середовища в певній мірі залежить від рівня екологічної 

освіченості населення. Екологічна складова освіти є початковим механізмом 

регулювання відносин між суспільством і природою, а отже, і вирішення 

актуальних екологічних проблем. 



В даний час екологічна освіта розглядається як безперервний процес 

навчання, виховання і розвитку особистості, спрямований на формування 

системи наукових і практичних знань і умінь, ціннісних орієнтацій, 

поведінки і діяльності, що забезпечують відповідальне ставлення до 

навколишнього. Тому мета екологічної освіти орієнтована на становлення 

екологічної особистісної культури на основі формування досвіду позитивної 

взаємодії людини зі світом природи. 

У Національній стратегії екологічної освіти визначені цілі, завдання, 

принципи та основні напрямки екологічної освіти. Даний документ акцентує 

увагу на тому, що екологічна освіта покликана не тільки формувати у 

громадян уявлення про фізичні та біологічні компоненти навколишнього 

середовища, а й сприяти розумінню соціально-економічної ситуації, проблем 

розвитку суспільства, засвоєнню екологічних та етичних норм, способу 

життя, відповідального принципам сталого розвитку. 

В умовах реформування  системи освіти в Україні відбуваються зміни, 

пов’язані з модернізацією змісту і розвитком нових педагогічних 

компетенцій. Екологічна освіта є однією з найбільш динамічних систем, що 

розглядається в світовій практиці як найважливіший шлях подолання 

екологічної кризи. Це дозволяє визначити проблему пошуку нових шляхів і 

умов екологічної освіти як пріоритетну.  

В даний час система початкової освіти не здатна  повною мірою 

вирішити проблему позитивної взаємодії дитини з навколишнім 

соціоприродним середовищем і, як наслідок, домінантою екологічної освіти 

молодших школярів стає формування базису екологічної особистісної 

культури. Початкова школа має забезпечити належні умови задля 

формування екологічно розвиненої особистості. Екологічна складова має 

стати пріоритетною, а формування екологічно-доцільної поведінки – одним 

із стратегічних завдань Нової української школи. 

Наявний науковий фонд є свідченням того, що особливе місце в 

системі неперервної екологічної освіти належить початковій школі. Саме цей 



період у житті дітей є сприятливим для усвідомлення себе невід’ємною 

часткою природи, своєї ролі у  збереженні її цілісності.  

У Концепції екологічної освіти України, Національній доктрині 

розвитку освіти у ХХІ столітті, Державному стандарті початкової освіти 

одним із головних завдань  початкової ланки освіти визначено набуття 

дітьми елементарних знань про природу та взаємозв’язки у ній, розвиток 

емоційно-ціннісного ставлення до природи, формування навичок екологічно 

доцільної поведінки. У дослідженнях, присвячених вивченню безперервної 

екологічної освіти, особлива увага приділяється початковій ланці, визначено 

її особливу роль у формуванні природничо-екологічних компететностей 

молодших школярів.  

Проблема формування екологічної культури молодших школярів 

вивчається дослідниками з різних позицій: вивчаються особливості 

формування екологічних знань (Т.Байбара, Н.Бібік, О.Біда, І.Грущинська, 

Н.Коваль,  ін.); узагальнюється досвід дбайливого, гуманного ставлення до 

навколишнього середовища (О.Грошовенко З. Плохій, Л.Салєєва, і ін.); 

вивчається процес освоєння навичок і умінь екологічно грамотної діяльності 

в природному середовищі (І.Комарова, Л.Симанова, Н.Рижова, і ін.).  

Аналіз психолого-педагогічної літератури дозволив виділити ряд 

проблем в теорії і практиці екологічного виховання молодших школярів. 

Серед них - неоднозначність понятійно-термінологічного апарату 

(“екологічна освіта та виховання”, “екологічна культура”, “екологічна 

свідомість” та ін.); концептуальна багатоаспектність програм з екологічної 

освіти і виховання; відсутність наступності в організації екологічної освіти і 

виховання дітей старшого дошкільного та молодшого шкільного віку; 

відсутність технологій формування екологічної культури.  

Аналіз понятійного апарату процесу екологічної освіти і виховання 

дозволив визначити екологічно-доцільну поведінку як основний фактор 

формування екологічної свідомості учня, його способу взаємин з 

навколишнім. Проблема формування екологічної культури молодших 



школярів досить широко представлена у сучасних дослідженнях. Однак, 

питання формування екологічно-доцільної поведінки знаходять своє 

відображення лише аспектно.  

Відтак, однією із важливих педагогічних умов формування екологічної 

культури особистості є поведінка. Питання формування екологічно-доцільної 

поведінки досить дотично представлено у сучасних дослідженнях, які 

стосуються екологічної освіти і виховання підростаючого покоління. 

Проблема формування поведінкових програм молодшого школяра 

розглядалась у наукових доробках І.Беха, В.Ільченко, Т.Пушкарьової, 

О.Пруцакової,  Г.Пустовіта, Н.Пустовіт та ін.. Вчені одноголосно заявляють, 

що саме екологічно-доцільна поведінка – основа формування екологічної 

культури особистості. Виявлене протиріччя становить проблему 

дослідження, яка визначила вибір теми: “Формування екологічно доцільної 

поведінки молодших школярів на уроках інтегрованого курсу “Я 

досліджую світ”. 

Об'єкт дослідження - екологічна культура дітей молодшого шкільного 

віку.  

Предмет дослідження – педагогічні умови формування екологічно 

доцільної поведінки молодших школярів на уроках інтегрованого курсу “Я 

досліджую світ”.   

Мета дослідження – обгрунтування педагогічних умов формування 

екологічно доцільної поведінки молодших школярів уроках інтегрованого 

курсу “Я досліджую світ”.  

Завдання дослідження: опрацювання наявної психолого-педагогічної 

та методичної літератури з даної проблеми;  дослідження рівнів 

сформованості екологічно доцільної поведінки молодших школярів; 

вивчення особливостей проектної діяльності на уроках «Я досліджую світ»;  

спроектування методики формування екологічно доцільної поведінки; 

дослідження педагогічних умов формування екологічно доцільної поведінки 

молодших школярів на уроках інтегрованого курсу «Я досліджую світ». 



Гіпотеза дослідження: формування екологічно доцільної поведінки як 

основи екологічної культури молодших школярів забезпечується взаємодією 

комплексу педагогічних умов: професійною підготовкою педагога до 

реалізації завдань екологічної освіти і виховання, забезпечення 

організаційно-педагогічного супроводу формування основ екологічної 

культури молодших школярів, екологічно орієнтованою діяльністю 

молодших школярів в умовах Нової української школи. 

Для досягнення мети і реалізації завдань дослідження застосовувались 

такі наукові методи: аналіз психолого-педагогічної, методичної літератури з 

проблеми дослідження; методи педагогічної та психологічної діагностики 

(анкетування, спостереження, створення уявних ситуацій, педагогічний 

експеримент); якісний аналіз результатів експерименту, методи 

статистичного опрацювання результатів дослідження. 

 Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота здійснювалась протягом 2021-2022 рр. на базі 

Мурованокуриловецької  школи-ліцею  №1. У експерименті взяли участь 42 

учні. 

Теоретичне значення дослідження полягає в уточненні поняття 

“екологічна культура”, “екологічне виховання”, “екологічно доцільна 

поведінка”, обґрунтуванні педагогічних умов екологічно доцільної поведінки 

молодших школярів.  

 Практичне значення дослідження полягає у тому, що розроблені 

критерії, показники й типи сформованості екологічно доцільної поведінки  

дітей молодшого шкільного віку.  

 Матеріали дипломного дослідження можуть застосовуватись 

вчителями початкової школи, викладачами та студентами вищих навчальних 

закладів; в післядипломній перепідготовці педагогічних працівників з 

проблем екологічного виховання молодших школярів; батьками у 

екологічному вихованні дітей у сім’ї. 



Апробація результатів дослідження. Основні положення дипломної 

роботи висвітлювалися на звітній науково-практичній конференції 

викладачів і студентів (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського 

квітень 2021 р.)., на Всеукраїнських науково-практичних конференціях: 

1) Всеукраїнська науково-практична Інтернет-конференція “Актуальні 

питання початкової освіти: досвід, реалії, перспективи” (15-16 

жовтня 2020 року, Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, м. Кам’янець-Подільський);  

2) Всеураїнська науково-практична Інтернет-конференція “Інновації в 

початковій освіті: проблеми, перспективи, відповіді та виклики 

сьогодення” (4-5 березня 2021 року, Полтавський національний 

педагогічний університет імені В.Г.Короленка, м.Полтава); 

3) V Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція “Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти” (22 квітня, 2021 р., 

ВДПУ імені Михайла Коцюбинського м. Вінниця,); 

4) VI Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція 

“Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в 

контексті наступності дошкільної та початкової освіти” (травень, 

2022 р, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського м. Вінниця); 

5) Всеукраїнська студентська науково-практична інтернет-конференція 

“Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії та 

перспективи” (27-28 жовтня 2022 р., Прикарпатський національний 

університет імені Василя Стефаника). 

За результатами дипломного дослідження опубліковано 3 статті:  

1) Сметанюк І. Екологічне виховання молодших школярів: інноваційний 

підхід. Сучасні технології початкової освіти: реалії та перспективи : 

збірник збірник наукових праць (Камянець-Подільський національний 



університет імені івана Огієнка, 29 жовтня 2020р.) / редкол. 

Н.В.Бахмат, Н.В., Гудима, О.В.Ковальчук, Київ :  Міленіум, 2020. 

Вип.3, С. 161-165 

2) Сметанюк І. Шляхи формування екологічно-доцільної поведінки 

молодшого школяра у позаурочній роботі. Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контексті наступності 

дошкільної та початкової освіти : збірник матеріалів V Міжнародної 

науково-практичної Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ 

імені Михайла Коцюбинського, 22 квітня 2021 р.) / за ред. О.А.Голюк; 

Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла 

Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової освіти імені 

Валентини Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля», 2021. Вип. 

10. С. 170-173 

3) Сметанюк І. Організація екологічних проєктів як умова формування 

екологічно доцільної поведінки молодших школярів. Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти : збірник матеріалів VI 

Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції (Вінниця, 

ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 6-7 липня 2022 р.)  / за ред. Н.О. 

Пахальчук; Вінницький державний педагогічний університет імені 

Михайла Коцюбинського, факультет дошкільної і початкової освіти 

імені Валентини Волошиної. Вінниця: ТОВ «Меркьюрі-Поділля, 2022. 

Вип. 11. С. 275-279 

Структура і обсяг роботи. Дипломне дослідження складається зі вступу, 

двох розділів, висновків, списку використаних джерел. 

 

 

 

 
  



ВИСНОВКИ 

Формування екологічно доцільної поведінки є актуальним, насамперед, 

з огляду на ратифікацію Україною низки міжнародних угод стосовно 

збалансованого розвитку суспільства і охорони навколишнього середовища 

(“Порядку денного на ХХІ століття” та Оргуської конвенції стосовно участі 

громадян у прийнятті екологічно важливих рішень). Актуальність проблеми 

обумовлена також проголошенням ООН Десятиліття освіти в інтересах 

збалансованого розвитку (2005-2014 роки), прийняттям відповідної Стратегії 

Європейської Економічної Комісії ООН (березень 2005 року, м. Вільнюс). 

Згідно з цим документом екологічна освіта складає підґрунтя освіти в 

інтересах збалансованого розвитку і передбачає формування екологічно 

доцільної поведінки особистості.  

Необхідність формування екологічно доцільної поведінки школярів 

визначено завданнями Національної доктрини розвитку освіти у ХХІ 

столітті, Концепції екологічної освіти України.  

Наявний науковий фонд є підтвердженням актуальності даної 

проблеми. Дослідження науковців свідчать, що чимало школярів у виборі дій 

і вчинків стосовно природи керуються переважно емоційними імпульсами, 

прагматичними інтересами, мотивами самоствердження чи наслідування, а 

не гуманістичними, естетичними, пізнавальними чи природоохоронними 

цілями. 

Має місце невідповідність між екологічними знаннями учнів та 

поведінкою у природі, що свідчить про відсутність переконань, недостатність 

відповідних вольових зусиль. Незважаючи на чималий науковий доробок з 

проблем екологічної освіти і виховання школярів, залишаються мало 

розробленими проблеми формування екологічно доцільної поведінки 

школярів, особливо у процесі позаурочної роботи. Екологічно доцільна 

поведінка розглядається дотично, як складова екологічної культури, прояв 

екологічної компетентності особистості. Таким чином, проблема формування 



екологічно доцільної поведінки школярів актуальна з огляду на недостатність 

її наукового обґрунтування і практичного методичного забезпечення. 

У процесі виконання дипломного дослідження нами було проаналізовано 

сучасний стан екологічної освіти і виховання у теорії і практиці початкової 

школи; розкрито зміст та значення  екологічно доцільної поведінки  

молодших школярів; обґрунтовано педагогічні умови формування екологічно 

доцільної поведінки  молодших школярів.  

Екологічно доцільну  поведінку розуміємо як систему вчинків і дій 

стосовно довкілля, яка віддзеркалює рівень екологічної культури 

особистості. 

Виходячи з того, що доцільним є результат, якого можна досягти, 

витрачаючи мінімум ресурсів і задовольняючи при цьому життєво необхідні 

потреби, екологічно доцільним є збалансований розвиток суспільства, який 

передбачає використання природних ресурсів із врахуванням можливостей 

природи до самовідновлення і обмеження з цією метою надмірних потреб і 

споживання. Всі складові, інтегруючись, утворюють базове поняття 

“екологічно доцільна поведінка”.  

З метою вивчення стану сформованості екологічно доцільної поведінки 

нами було організовано та проведено констатуючий експеримент, у ході 

якого було визначено критерії, рівні та показники  сформованості екологічно 

доцільної поведінки молодших школярів.  

На основі з’ясування структури поведінки та уточнення сутності 

поняття “екологічно доцільна поведінка” визначено такі критерії (показники)  

сформованості екологічно доцільної поведінки молодших школярів: 

унормованість(знання про норми та правила поведінки у навколишньому 

середовищі, людину як частину природи, причинно-наслідкові зв’язки у 

природі, необхідність збереження природи; оцінка дій і вчинків у природі 

інших і своїх власних); спрямованість (емоційно-ціннісне ставлення до 

природи, що виявляється у творчих, пізнавальних, естетичних потребах 

взаємодії з природою як рівнозначною цінністю, гуманістичних мотивах і 



цілях екологічної діяльності, сформованості внутрішніх регуляторів 

екологічно доцільної поведінки; усвідомлення відповідальності за наслідки 

своєї поведінки в природі; активність (дії та вчинки щодо збереження, 

раціонального використання та відтворення природи, навички і звички 

практичної природоохоронної діяльності). 

Вiдповiдно до завдань констатувального етапу експерименту i 

видiлених критерiїв було запропоновано низку дiагностичних процедур на 

з’ясування відповідних критеріїв та показників рівнів сформованості 

екологічно доцільної поведінки дітей молодшого шкільного віку. Пiсля 

вiдповiдних пiдрахункiв з’ясувалося, що у процесi дiагностичного обстеження 

лише 2 учні (4,8%) виявили високий рiвень, 7 молодших школярiв (16,7%) – 

середнiй, 10 учнів (24%) виявилися з достатнiм, 23 учні (54,5%) – з низьким рiвнем 

екологічно доцільної поведінки. Отже, результати дослiдної роботи практично 

вiдображають одну тенденцiю: незадовiльний рiвень сформованостi у молодших 

школярiв екологічно доцільної поведінки.  

Проведене нами дослiдження встановило, що питання органiзацiї 

еколого-виховної дiяльностi молодших школярiв розв’язуються недостатньо 

у навчально-виховному процесi початкової школи. Констатуємо, що 

недостатнiй рiвень знань дiєво-практичного характеру молодших школярiв 

про природу та iснуючi взаємозв’язки у системi “природа – людина” 

призводить до проблеми розриву мiж бажанням надати допомогу природi та 

реальною можливiстю його реалiзацiї.  

Розділ II дипломного дослідження було спрямовано на визначення 

змісту  екологічно доцільної поведінки молодших школярів, обґрунтування 

педагогічних умов ефективного формування екологічно доцільної поведінки 

учнів у процесі залучення до проектної діяльності екологічного спрямування.  

Враховуючи обґрунтовані у диломному дослідженні вимоги, зміст 

формування екологічно доцільної поведінки молодших школярів передбачає 

урахування таких основних етапів: інтелектуальний, мотиваційно-

ціннісний,діяльнісний кожен з яких має систему чітко визначених завдань, 



спрямованих на розкриття сутності проблеми, основних понять; вивчення 

причин виникнення екологічних проблеми, в тому числі - причетність 

школярів до цього; зв’язок проблеми з іншими екологічними проблемами, 

зокрема - наслідки для довкілля і здоров’я; економічні наслідки; правове 

забезпечення вирішення проблеми; вирішення проблеми на побутовому 

рівні, можливості школярів у вирішенні проблеми (поради споживачам). 

Зміст формування екологічно доцільної поведінки молодших школярів 

представлено у програмі “Формування екологічно доцільної поведінки 

молодших школярів на уроках інтегрованого курсу  “Я досліджую світ”” 

(Додаток Б). 

Методика формування екологічно доцільної поведінки молодших 

школярів у процесі проектної діяльності опирається на систему 

обґрунтованих педагогічних умов, головними серед яких ми визначили такі: 

створення позитивної емоційно-ціннісної основи спілкування вихованців з 

природою, набуття дітьми системи еколого-природничих знань, розвиток 

здатності молодших школярів до еколого доцільних дій, використання  

прикладів екологічно доцільної поведінки, інтегрування змісту шкільної 

освіти з основами елементарної екології. Таким чином, через зміст освіти 

виявляються задіяними психологічні механізми впливу на свідомість 

особистості. Впровадження побутової тематики у навчально-виховний 

процес дозволяє забезпечувати єдність процесів прийняття і практичного 

втілення екологічних цінностей. Перехід екологічних переконань у поведінку 

потребує свідомого долання певних труднощів і перешкод, у тому числі – 

особистісних протиріч, що виявляються у конфлікті стереотипів споживання 

і екологічних цінностей, і сприяє, таким чином, вдосконаленню особистості. 

Пропонована програма спрямована на забезпечення умов, коли 

екологічна проблема сприймається як реальне протиріччя між потребами і 

можливостями, що пов’язано не стільки з обмеженням потреб, а 

розглядається радше як ресур.  Проведене дослідження не вичерпує усіх 

аспектів означеної проблеми. Особливої уваги потребують питання детальної 



розробки методики формування екологічно доцільної поведінки, 

обгрутування принципів та основних підходів. 
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